

屯昌大同产业园天海鱼丰生物活性肽研产销一体化项目施工现场。

招商是产业发展的“源头活水”，更是县域经济崛起的核心引擎。

立足“岛之心脏”的独特区位与丰富资源禀赋，屯昌县正以“链长制”为核心抓手，深耕七大重点产业链招商，推动重大项目“签约即开工、落地即见效”，为县域现代化产业体系注入强劲动力，书写着中部小城的产业升级新篇。

“链长制”即由县领导挂帅“链长”，统筹推进产业链补链延链强链，核心是“政府引导+市场主导”。为探寻其招商密码，记者跟随屯昌县招商专班，用一天时间记录屯昌“链”动发展的实践。

南国都市报记者 任桐 实习生 符学卿  
通讯员 王晓娴 洪绵章

# “链长制” 如何“链”就新屯昌？

**早上8时：**  
**图谱导航**  
告别“撒网”转向“精准钓鱼”

早上8点，屯昌县招商展示中心的巨幅“七大重点产业链”格外醒目，绿色低碳循环经济、新型石材建材、特色农产品等板块被重点标注。

“这不是拍脑袋决定的。”屯昌招商专班服务专员指尖划过图谱解释道，七大重点产业链完全基于屯昌的资源禀赋与自贸港政策导向精准设定——依托国家级农村能源革命试点优势，重点布局新型储能项目等新兴及未来产业链。

每一条链都紧扣“补短板、强优势”，既避免了与其他市县的同质化竞争，又能最大化承接自贸港封关运作后的政策红利。

为确保“链长制”高效运转，屯昌县构建了“链长统筹+专班推进+联席会议+闭环督办”工作体系：由县领导担任“链长”牵头抓总，县招商专班协调推进，建立“产业链工作会议、项目化推进、导师培育、赛马考核、政策扶持”等工作机制，通过周例会、月调度会破解共性难点问题，形成“发现问题—快速响应—高效解决”的闭环管理体系。

“以前招商像‘无头苍蝇’，现在有了产业链图谱，方向清、靶向准。”屯昌招商专班服务专员介绍道，为实现精准招商，屯昌围绕七大重点产业链分别梳理了招商产业图谱，通过前期策划包装、中期精准对接、后期跟踪服务，全方位保障产业项目招商落地。

截至今年前三季度，全县签约项目23个，总金额达41.28亿元，其中产业链项目占比超80%，精准招商成效显著。

**上午10时30分：**  
**极速保障**  
“链主”落地带动产业集聚

上午10点半，总投资1.3亿元的阳春啤酒精酿工厂工地一片繁忙。作为特色农产品链“链主”，该项目将成海南首家精酿啤酒厂。“签约到拿地仅3个月，‘屯昌速度’太惊喜。”项目经理李振坤说。

作为特色农产品链上发展食品加工的“链主”企业，该项目将建成海南首家精酿啤酒加工厂，投产后不仅能填补省内产业空白，更能带动上下游配套产业发展。最打动企业的不仅是高效的审批流程，更有政府精准的政策对接和全流程保障。

招商专班提前测算区位物流优势，宣讲加工增值免关税政策，助力企业精准享受红利。目前，阳春啤酒已吸引4家配套企业，还决定追加投资建二期，将形成完整产业生态。

“链长制”的威力，不仅在于推动单个项目快速落地，更在于形成“引进一个、带动一批、辐射一片”的倍增效应。

随着阳春啤酒这个“链主”企业的落地，已有4家配套企业达成合作意向，业务涵盖包装材料、农产品物流仓储等多个领域。李振坤透露，依托屯昌“链长制”搭建的产业合作平台，企业已与省内多家食品加工企业达成合作意向，目前已决定追加投资建设二期项目，未来将在屯昌形成完整的精酿啤酒产业生态。

**下午2时：**  
**联席会议**  
“限时办结”破解发展堵点

下午2点，工地现场的联席会议聚焦天海鱼丰项目扩产难题。“清单化管理、限时办结，3天有结果、7天必落地。”屯昌招商专员陈松的话让企业负责人王绥尹像吃了颗定心丸。

会上，融资担保、厂房验收等堵点被现场拆解。“招商专班全程跟进，帮我们对接金融机构和境外客户，太贴心。”王绥尹决定追加3000万元投资。

优质服务换来亮眼成绩：截至今年前三季度，屯昌招商综合质量考核全省第六，“四率”超全省平均，开工率、投产率排在全省前三。

“秘诀是全生命周期服务+统筹协同。”陈松说，我们通过“周调度、月通报、季督效”，实现服务从“企业跑”变“部门转”。

**下午5时：**  
**民生导向**  
产业链延伸惠及千家万户

下午5点，屯昌招商专员温泽芳将不动产权证书交到海南冠英农资总经理翁冠涛手中。“没想到这么快，项目终于能顺利开工了！”翁冠涛十分激动。

该公司投资2500万元建设中部农资交易服务中心，选址屯城镇龙河路。招商专班主动协调，全程跟踪保障项目推进。

项目建成后将集农资展示、农技培训于一体，带动50人就业，降低农户20%农资采购成本，完善特色农产品产业链仓储配送环节。

从早上到傍晚，招商专员的一天是屯昌“链长制”的缩影。阳春啤酒、天海鱼丰、农资服务中心等项目的进展，印证着“链长制”的活力。

七大产业链串联起政策红利、企业发展与民生福祉。未来，屯昌将持续以“链”为媒，优化营商环境，推动产业升级，书写中部县域崛起的新答卷。



屯昌县阳春啤酒(海南)精酿工厂项目施工现场。(本版图片均为受访方提供)